
Сто четиридесет и две години от приемането на Търновската конституция 

 

На това специално събитие бих искала да припомня как Първата 

Българска конституция стана причина за превръщането на държавата ни в силна 

икономика само за няколко десетилетия. Благодарение на нея България 

преодолява изоставането си след почти пет века османско владичество и в 

началото на XX в. прави впечатление на останалите страни с динамичното си 

развитие. 

След подписването на Санстефанския мирен договор  българският народ 

заявява на света, че вече е независим и оттук нататък сам ще чертае съдбата 

си. Необходимо е бързо да се изгради нова държавна система и да се изготви 

основния закон, който да седи зад цялото управление, а именно Българската 

конституция. 

Един от проблемите, пред който е изправена нацията, е решението на 

Берлинския конгрес териториите на Южна България, Тракия и Македония да 

останат под османско владичество. Това става основна тема за обсъждане в 

Учредителното събрание и се появява основното политическо разделение - 

либерали и консерватори. Всяка страна има своите възгледи, убеждения и идеи 

за управлението. 

Изработването на конституцията започва през средата на месец март 1878 

г. С тази задача се заема комисия, оглавена от началника на Съдебния отдел 

при Временното руско управление Сергей Лукиянов и ръководена от 

императорския руски комисар Александър Дондуков–Корсаков. Комисията се 

съдържа основно от консерватори, които създават проект, близък до руския. 

Заимства се от Румънската конституция от 1866 г. и сръбския Органически устав 

от 1869 г.Законите се концентрират върху по-широката власт на княза и по-

малкото функции на правителството. Включени са предложения на видни 

български общественици като Марин Дринов, Драган Цанков,Тодор Бурмов, 

митрополит Антим I и др. Всички те са привърженици на консерватизма и 

подкрепят Проекта на Органическия устав. На 6 ноември 1878 г. проектът е 

отнесен в Русия, където е прегледан от самия император Александър II. Според 

бележки, направени от тамошното Министерство на външните работи, 

министрите предпочитат да запазят консервативния характер на проекта. Но 

когато е изпратен при военния министър Мюлтин, той решава да редактира 

устава в по-либерална насока. През декември същата година по нареждане на 

Александър II е сформирана „Особена комисия“, която е работила 10 дни, 

разглеждайки и внасяйки промени по проекта. На 27 декември е върнат в 

България и след като всички записки и промени били преведени, те се отнасят 

за обсъждане. 

След като тържествено се открива Учредителното събрание на 10 

февруари 1879 г., за председател е избрана една от най-уважаваните фигури на 

българската интелигенция – митрополитът на Видин Антим I. Подпредседатели 

са Петко Каравелов и Тодор Икономов. Събралите се народни представители са 



от елита на нацията, заслужили за отечеството си личности, повечето от тях 

участвали в революционните борби. Броят им е не е сигурен, някои казват ча са 

били 231, а други – 229. Всички от тях се събират с обща цел – да се дискутира 

Българския въпрос и измененията на устава. Пораждат се бурни дебати между 

либералите и консерваторите, като на 27 март либералите успяват да наложат 

своите възгледи. Достига се до единното мнение името на основния закон от 

„Органически устав за държавно устройство на Българското княжество“ да бъде 

променено на „Конституция на Българското княжество“, защото най-точно 

отразява всички промени в страната. Отхвърля се идеята за двукамарен 

парламент. След като се разглеждат парламентарните принципи на Западна 

Европа и се вмъкват източници от конституциите на Белгия, Франция и САЩ, 

Българската конституция вече е изготвена в завършен вид. На 16 април 1879 г. 

е подписана от народните представители. 

Свидетелство за всичко случило се по време на парламентарните дебати 

са ръкописни дневници с наименованието „Дневници на Първото учредително 

народно събрание в Търново“. Тогава е нямало стенографи и всичко се е писало 

на ръка, включително протоколните записки с изказаните реплики. Също така в 

тях се съдържат оригинални подписи на Лукиянов и на председателите. 

Дневниците се съхраняват в Националната библиотека „Св.св. Кирил и Методий“ 

в град София. 

Първата Българска конституция или така наречената Търновска 

конституция, от името на старата столица, съдържа 22 глави. Тя е направена 

според формата на управление, която е „монархия, наследствена и 

конституционна“ – съществува народно правителство с княз и избирателно право 

на народа. Утвърждават се принципите на основните власти – законодателна, 

изпълнителна, съдебна и държавен глава. Основни начала са тези на човешките 

права, равенството пред законите, свободата на словото и неприкосновеност на 

имуществото. Заради демократичната си същност е добре приета от останалите 

страни и така се поставя началото на съвременната българска държавност. 

Конституцията е била променяна през годините 1893 и 1911 година, като при 

второто й преиздаване е била под формата на „Сребърна конституция“ с корица 

от сребро и позлата. 

Какъв е изводът от всичко случило се? Тези събития били последвани от 

бурно икономическо развитие или така нареченото „Българско чудо“. Малко са 

страните, които биха се похвалили с тяхна написана конституция, която е довела 

до тези положителни резултати. Макар и претърпяла вековното робство, за това 

кратко време в България е наложена съвсем нова система на управление и 

закони, които са били едни от най-демократичните за това време. Мисля, че 

трябва да отдадем заслужена почит към тогавашните законодатели за 

ползотворната работа, която са свършили. Не трябва да пропускам, че първите 

депутати били уважавани личности в обществото, заради техните предишни 

деяния и широките им познания. Днес не мога да кажа, че е същото. Години 

наред хората гледат с недоверие към управляващите ги. И макар да има 

установени демократични закони, трябва да има някой, който да ги спазва. Аз се 



надявам, че някой ден ще гледаме различно на конституцията, не като една книга 

със закони, които да заобикаляме, а като опора на българската държава. 
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